

让食品安全的天空更加蔚蓝

——访苏州市蓝天膳食服务公司董事长夏广兵

人们常说“民以食为天”，假如把食品安全视为宽阔的天空，那么他们的工作就是让这片天空更加蔚蓝。新年刚过，这天记者沿着苏州吴中东方大道，专程来到苏州市蓝天膳食服务有限公司总部。

公司办公室整洁有序，董事长夏广兵公司告诉记者，在刚刚过去的2015年里，蓝天膳食公司为30万人次以上顾客提供膳食，未出现任何食品安全问题，成为苏州市放心消费创建示范单位，更可贵的是，二十多年来，蓝天膳食服务要高等级，已成为中国餐饮企业的领航者。在工商社会日益现代化的大背景下，尤其是江南等发达地区，走在小康路上的人们既想吃得饱，更关注吃得健康安全。因餐饮行业食品安全行路之艰，他们每天凌晨30万以上人次餐饮安全每餐的这片蓝天是怎样打造出来的呢？

关键词：肩上扛着责任

苏州市蓝天膳食服务有限公司是集品牌连锁加盟、团膳承包、生鲜配送、厨房设计、餐饮管理咨询等于一体的大型综合性餐饮企业，蓝天膳食创建于1995年，公司员工5000多名，其中特、高、中级厨师三百多人，在全国设有十多家分公司。董事长夏广兵告诉记者，在二十多年时间里，公司做的就是团餐，但肩上扛着的是责任。

为了这份责任，公司制订了一系列规章制度，其中一条重要的制度是把食材菜品货源采购关。采购是食品安全的第一个环节。蓝天膳食在苏州大丰桥自选绿色种植基地，面积近1000亩，为公司各项目点提供新鲜、高品质的食材原料。公司建立有完善的物流供应体系，搭建B2B采购平台，精细化生产基地，中央厨房集中配送模式等，并作为众多联盟手合作商，同中粮、恒大、海天、双汇、太太乐、伊利、必品、邦泰渔业等基地供应商合作。其他原料采购必须到证照齐全的食品生产经营单位或批发市场采购。在验收入库与储存环节，清洗环节、烹饪环节、分餐环节都有着严格规定。

没有色彩斑斓华丽的辞藻，肩扛的责任是用实践描绘出来的。董事长夏广兵特别介绍了蓝天膳食的厨房，餐饮业放心消费有一个重要



的“明厨亮灶”硬件指标，在长期团餐制作过程中，蓝天膳食公司逐步制定出自己的厨房标准，这个标准比一般星级饭店更严格，被命名为4D厨房。它将厨房管理细化、规范化、明晰化，确保责任到人、工作到岗；实行整理到位、执行到位、培训到位，打造透明安全的健康厨房，在4D厨房里，原材料存放到何种器皿、消毒都有标准，甚至每一件炊具刀具，每一块洗毛巾，每一套工作服帽子，每一天都会分区、分类、分层，都有自己存放的位置和标准。“工具不到家，我们不回家”成为厨师和员工的口号。

大米是团餐中使用量最多的食品之一，在配置过程中，人们似乎忽视了它的安全佳。但蓝天膳食公司注意到了使用细节，过去大米的器具大红大紫，质优也是一些企业难以做到，时间长了部分企业就会变质，为此蓝天膳食公司专门购置了适合自己实际的储米箱，大米从上往下装出，每次的大米在使用过程中，确

保一粒不剩，从根本上解除了倒霉米虫害。

为了食品安全和降低人力成本，蓝天膳食公司还与有关单位合作，先后研发出智能蒸饭机、万能蒸煮箱、移动式快餐车等一系列专用厨房设备。

面对消费者来自四面八方，人流量大，俗话说民众嘴淡，或者甜咸淡，或者清淡，或者浓烈，因为夏广兵和公司的是，怎样在这样的情况下，使团餐变成“美食广场”，让顾客吃好，吃尽，避免浪费简单对味，菜式单一低质量状况，既是蓝天膳食成立时的初衷，也是一种责任。于是蓝天膳食开始融合的出品和研发，到现在为止，各类团餐丰富多彩，琳琅满目。有中式套餐，面点套餐，风味特色套餐。有苏帮菜风，川菜云贵风味，广帮粤菜风味等，功夫炒饭也有扬州炒饭，泰国炒饭，什锦炒饭、东南亚炒饭、石锅炒饭等近10种，特别是扬州炒饭又称“晖全饭”，制作工艺科学合理，工艺复杂，程序繁多，美学唯精，是世界知名的中式快餐，其近似颗粒分明，味醇融和精粹，尤醇香，入口为中国数不清的都准备了样品，广泛应用于世界多个国家。扬州炒饭还推出家庭小户又能量大堆之量，作为扬州炒饭嫡传的持有人之一，蓝天膳食公司利用得天独厚的便利机会，第一时间将它应用到餐食中。在膳食出品和研发中，公司形成了一大批品牌，合作品牌有“扬州炒饭”，自有品牌有“聚莱坊”、“夏朝”、“八面来财”、“中悦”、“世纪人”等，形成产品矩阵运营模式。

在研制新品种“扬州炒饭”过程中还有一段趣闻，蓝天膳食公司与扬州炒饭直营店联合申请商标专利，并共同向以先在国内拓展特色餐饮市场，争创名牌化品牌，然后再有计划逐步推广到国际市场。正在此时有一位有识之士愿出高价，买断“扬州炒饭”在全世界的营销权，被夏广兵予以回绝。巨资诱惑没有动摇蓝天膳食公司打造蓝天品牌的雄心壮志。值得提起的是，2013年11月，以“扬州炒饭”为标志的中国餐饮开拓生人联合丽嘉大厦，成为中餐健康安全美食的地标。

更令人瞩目的是中国“神舟十号”成功发射，在“神舟十号”太空旅行中，3位宇航员所用的太空餐食，其中“扬州炒饭”成为首选。

“专业化的餐饮，才能赢得消费者的青睐。”夏广兵说。

蓝天膳食公司以“专业、营养、美味”为核心的理念，认真贯彻落实以“责任、荣誉、超越”为核心的管理理念，形成“无人无我、人有我优”的竞争优势，得到广大客户支持与信赖。其团膳市场遍布全国各地，凭借实惠的产品和优质的服务，树立起良好品牌形象，在市场上形成优良口碑。



发起了蓝天膳食的创新探索，改革行业思维的未来志向。

相比其它餐饮业态，团膳的特殊性在于其客户的固定与成本的控制上，而这也为企业戴上了枷锁。每天面对相对固定的消费群体，以及数额固定的餐食，在包装成本后还要尽可能做到美味、健康、安全、创新，想要做得好实在太难了。同一时期创业的朋友已陆续跨行房地产、投资等领域，而夏广兵和蓝天膳食依旧在艰难中前行。因为他们深谙做好实体的重要性，清楚地改变传统观念，探索团膳事业的意义所在。

蓝天膳食公司在发展中一直坚持产品、市场、技术、服务、管理、服务、管理、营销等方面做到特色化创新发展。随着经济的发展，“科学化、专业化”就越来越受到消费者的欢迎，公司也一直密切关注市场动态，投身不懈的为消费者考虑，积极寻求新思路。为了在日益激烈的市场竞争中处于不败之地，夏广兵坚持保持清醒头脑，将企业的战略目标确定为“创品牌优势化、连锁经营、开发新品与制度改革两手抓，确保企业稳步发展”。经营理念确定为“因时而变、因地制宜、永续经营”。

“专业化、科学化、品牌化”经营理念，认真贯彻落实以“责任、荣誉、超越”为核心的管理理念，形成“无人无我、人有我优”的竞争优势，得到广大客户支持与信赖。其团膳市场遍布全国各地，凭借实惠的产品和优质的服务，树立起良好品牌形象，在市场上形成优良口碑。

关键词：健康安全 + 美丽团膳

成立初期，公司有一句口号：“蓝天膳食，健康美丽”，蓝天公司夏广兵对于健康安全美丽的追求，但是这句话并没有得到同事们的认可。在那个物质较为匮乏的年代，人们追求温饱，而追求吃好、健康、美丽、安全却并不被人理解。但是夏广兵却脚踏实地，坚持以健康、美丽作为蓝天膳食公司的餐饮发展方向。从此，这个口号一直沿用至今。

在公司快速发展的同时，一直注重人才的培养。公司定期为员工开展各种类型的培训。公司认为发展一定要与人的发展同步，今后的餐饮行业需要的是有文化、有技术的全面性人才，因此建立完善的人才培养制度，激励员工不断加强理论知识的学习，全面提升自身素质。夏广兵曾多次邀请白乐思（管理咨询）、苏州有限公司王主席沈江博士来为公司员工进行管理培训，这使得公司的管理水平进一步的完善，公司员工的管理水平也得到了大大提高。

同时，蓝天膳食公司建有自有培训基地，联合创办扬州炒饭烹饪研究、南京高等职业技术学校、江苏食品职业技术学院、苏州大学张晓东任学院等，并作为华企商学院分院，培养高级管理人员、高级厨师、膳

食营养师、各级厨师及面点师等专业化团队，在人才培养方面优势凸显。一方面有利于公司现有员工的人才培养与提升，另一方面也有能力为公司源源不断的输出专业人才，为公司一直处行业的最前端提供强有力保障。

20多年来，蓝天膳食率先通过ISO9001、ISO14001、ISO22000、OHSAS18001、HACCP五项国际认证单位。蓝天膳食是江苏省餐饮行业协会副会长单位，是江苏省餐饮行业协会快餐专业委员会主任单位，并且加入了江苏省消费者协会的“诚信联盟”。

20多年来，公司先后被评为“江苏省餐饮行业协会会长单位”、“中国团餐品牌30强”、“中国团膳市场十大著名品牌”、“2016年度中国团餐百强企业”、“中国膳食质量信誉消费者（用户）满意十佳单位”、“2015中国团餐优秀品牌”、“中国饭店协会团膳副理事长”等荣誉称号。蓝天膳食公司董事长夏广兵也因为一直致力于促进餐饮行业的发展，积极引领餐饮行业走向专业化、规模化。在行业的种种付出，被授予多项荣誉，如“全国餐饮服务业最具社会责任感餐饮领军人物”、“创新江苏十五佳优秀企业家”、“金鼎奖—全国服务业百名年度风云人物”、“诚信”中国百家杰出创新先锋人物”等。

餐饮其实就是在做良心，肩上首先扛着的是责任，是对消费者健康的责任。近20多年来，蓝天膳食公司肩挑着这份责任，凭借着敏锐的洞察力和艰苦奋斗的创业精神，紧紧把握住团膳餐饮市场，在团膳领域的攀高峰，公司认为随着中国经济的快速增长及中国的人口特征，餐饮业特别是团膳将具有巨大的发展前景。自从2004年，成立苏州市蓝天膳食服务有限公司后，总部设于苏州的蓝天膳食，逐步形成了以苏州为基点辐射全国各地的销售服务网络，并进一步形成品牌连锁、团膳、快餐等形态模式。

蓝天膳食公司的企业LOGO上有一个指南针，象征着蓝天膳食具有现代气息，又有前行方向。秉持健康、美丽、安全的理念，蓝天膳食收到了信任与支持，这种信任与支持又把团膳理念回报给每一个消费者，就是回报。在团膳领域，尊贤、立信、光耀耀祖。以“食为天”，只要全社会共同努力，中国健康、美丽、安全的膳食天空，一定会更加湛蓝。

(吴中清 水柔)

全国诚信维权单位
全国百强商场



昆山商业

《诚信经营·借鉴篇》特约刊出